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І
М сён ня со рам на. Не тое 
што проз ві шча на зы ваць ці 
фа та гра фа вац ца, але ж на ват 

успа мі наць пра свае су мніў ныя 
«подз ві гі». Та му раз маў ля ем 
з баць ка мі, якія ўсё ж вяр ну лі 
са бе пра ва так звац ца, на ўмо вах 
ана нім нас ці. Да маў ля ем ся, 
што на ват не агуч ва ем наз ву 
кан крэт на га на се ле на га пунк та.

Ска жу толь кі, што раз мо ва ідзе 
пра Го мель скі ра ён. Бо ме на ві та 
тут ёсць ці ка вы во пыт, вар ты ўва гі 
і пе рай ман ня. Во пыт ба раць бы 
за лё сы дзя цей, якім па трэб ны 
са праўд ныя баць кі. З на мес ні-
кам стар шы ні ка мі сіі па спра-
вах не паў на лет ніх Го мель ска-
га рай вы кан ка ма Ка ця ры най 
РУ ДЗЕН КАЙ едзем у ад ну з вё-
сак. Спы ня ем ся ка ля двух па вяр-
хо ві ка, які мяс цо вы люд на зы вае 
«п'я ны дом». На шы пер шыя ге роі 
тут і жы вуць. Ча ка юць нас і вель-
мі хва лю юц ца. Муж чы ну 26, яго 
жон цы 22. Ра зам ужо пяць га доў, 
у шлю бе афі цый на — тры. Ёсць 
ма лень кая дач ка. Што яшчэ для 
шчас ця трэ ба?

— Я час та ў Ра сію ез дзіў на за-
роб кі, — рас каз вае ма ла ды ча ла-
век. — Пры во зіў не бла гія гро шы, 
і так атрым лі ва ла ся, што мы доб-
ра ад зна ча лі маё вяр тан не. Лю дзі 
ста лі за ўва жаць. Пры еха ла да нас 
пра вер ка са шко лы, по тым дру гі 
раз, трэ ці. Су се дзі, ві даць, рас-
ка за лі. У ліс та па дзе за бра лі ў нас 
дзі ця.

Ды рэк тар мяс цо вай ся рэд няй 
шко лы Тац ця на Ма цю шэн ка га-
во рыць, што су жэн цы, ка лі асэн-
са ва лі, што ад бы ло ся, ад ра зу ж 
прый шлі на ка мі сію:

— Яны пры зна лі, што вы пі ва-
лі, і ска за лі, што бу дуць ра біць 
усё для та го, каб вяр нуць дзі ця ў 
сям'ю. Са мі прай шлі мед ка мі сію, 
пра ца ўлад ка ва лі ся, па ча лі ра біць 
ра монт у ква тэ ры. Сям'я па ча ла 
ін тэн сіў на пры во дзіць ся бе ў па-
ра дак, і мы гэ та ўба чы лі.

— За ка дзі ра ва лі ся абод ва, — 
ка жа ма ла ды баць ка. — Прый-
шло ся, бо гэ та ад но з па тра ба-
ван няў. Не шка дую пра гэ та. 
2,5 ме ся ца не бы ло дзі ця ці з на мі, 
і мы су ма ва лі. Жон ка ез дзі ла да 
дач кі ў дзі ця чы дом вель мі час та, 
я ра дзей. Мы пра цу ем ця пер на 

мяс цо вай птуш ка фаб ры цы. Нам 
да лі па зы ку, каб апла ціць даў гі, 
якія ў нас утва ры лі ся. Ды рэк тар 
увай шоў у на ша ста но ві шча. Ця-
пер пэў ны рытм з'я віў ся ў жыц ці: 
прый шоў з ра бо ты, дзі ця за браў, 
па гу ляў з ім, па вя чэ ра лі ра зам...

Як яно пой дзе да лей — па куль 
ні хто асаб лі ва не за гад вае. Вы ні кі 
ў гэ тай спра ве — не ліч бы на па-
пе ры, а шчас лі выя во чы дзя цей. 
У доў га тэр мі но вай перс пек ты ве. 
Да рэ чы, тыя, хто сён ня ста но вяц-
ца баць ка мі, час цей за ўсё ро дам 
з тых са мых 90-х. Іх яшчэ на зы ва-
юць стра ча ным па ка лен нем. Яны 
ні ко му не бы лі асаб лі ва па трэб ны 
і не на ву чы лі ся ні вес ці гас па дар-
ку, ні ца ніць са праўд ныя каш тоў-
нас ці жыц ця... Ім скла да на, з імі 
скла да на.

— Мно гія з іх па ча лі піць, ка-
лі са мі бы лі пад лет ка мі, — га во-
рыць Ка ця ры на Ру дзен ка. — Ця-
пер яны на ра джа юць дзя цей. 
Пра хо дзяць курс ля чэн ня, але 
по тым зноў па чы на юць піць. 
Мно гія не ве да юць, што та кое 
сям'я, не бы лі пры ву ча ны ў дзя-
цін стве да са ма га эле мен тар на га. 
Яны не ра зу ме юць, што ў до ме 
па ві нен быць па ра дак. У іх ня ма 
на вы каў до гля ду за дзі цем. Ёсць 
і та кія, хто не п'е, але са ні тар ны 
стан жыл ля жу дас ны. Вось што 
пры хо дзіц ца што дзён на тлу ма-
чыць да рос лым лю дзям. У нас 
усе сель вы кан ка мы вель мі моц-
на ста яць на аба ро не пра воў і 
за кон ных ін та рэ саў дзя цей. Мы 
імк нём ся не зваль ваць усю гэ-
тую скла да ную ра бо ту на ўста-
но вы аду ка цыі, лі чым, што ўсе 
дзяр жаў ныя струк ту ры па він ны 
зай мац ца вы яў лен нем са цы яль-
на не бяс печ ных сем' яў. І сель вы-
кан ка мы тут са мыя пер шыя. На 
гра мад скія пунк ты ахо вы пра ва-

па рад ку ўскла дзе на вя лі кая ра-
бо та па да па мо зе та кім сем' ям.

Тра ды цый на, па словах Ка ця-
ры ны Мі ка ла еў ны, важ ную ро лю 
ады гры ва юць ча ла ве чы фак тар і 
гра ма дзян ская па зі цыя асоб ных 
уплы во вых лю дзей у раё  не. Важ-
на ўсё зра біць свое ча со ва: уба-
чыць праб ле мы дзі ця ці, аба ра-
ніць яго пра вы, не прай сці мі ма.

— Мы пэў ны час та му за бі ра-
лі тра іх дзя цей у Ця рэш ка віц кім 
сель са ве це. Там мак сі маль на пад-
клю чыў ся да ра бо ты з го ра-баць-
ка мі та га час ны кі раў нік прад пры-
ем ства. Та ды дзя ку ю чы яго па зі цыі 
сям'і цал кам ад ра ман та ва лі дом, 
ку пі лі мэб лю, на ват но вую ага ро-
джу з ме та ла про фі лю па ста ві лі. 
Іх узя лі на ра бо ту. Яны прай шлі 
курс ля чэн ня ад ал ка голь най за-
леж нас ці. Сям'я ад на ві ла ся.

Та кім чы нам і рэа лі зоў ва ец ца 
Дэ крэт «Аб да дат ко вых ме рах 
па дзяр жаў най аба ро не дзя цей 
у не ўлад ка ва ных сем' ях». Да ку-
мент між тым пра цуе ўжо адзі-
нац ца ты год. Тыя, хто зна ё мы з 
ім не толь кі на па пе ры, сцвяр-
джа юць, што ак ту аль насць не 
стра ча на. Стар шы ні сель вы кан-
ка маў ад ра зу ж па ве дам ля юць 
пра сі ту а цыю, ка лі яна па тра буе 
ўмя шан ня дзяр жа вы.

— У нас вель мі доб ра ажыц цяў-
ля ец ца та кая ра бо та на тэ ры то ры-

ях Улу каў ска га і Пры быт каў ска га 
сель са ве таў, — пад крэс лі вае Ка-
ця ры на Мі ка ла еў на. — Там стар-
шы ні з ак тыў най гра ма дзян скай 
па зі цы яй. Ка лі мы ад бі ра ем дзя-
цей, стар шы нёй рай вы кан ка ма 
ўзгад ня ец ца ін ды ві ду аль ны план 
па аба ро не пра воў дзі ця ці. У яго 
ўклю ча ны ўсе ме ры пра фі лак ты кі. 
Мы пад ра бяз на пра піс ва ем на ват 
дро бя зі. На кшталт: мыць пад ло-
гу, пе ра кле іць шпа ле ры, пры біць 
плін ту сы, па мыць столь... Да ём 
рэ аль ны шанц і дзе цям, і іх баць-
кам. Бо, ка лі б не Дэ крэт № 18, мы 
па він ны бы лі б ад ра зу ж па тра-
ба ваць па збаў лен ня баць коў скіх 
пра воў. У та кім вы пад ку са цы-
яль на га сі роц тва бы ло б на шмат 
больш. А шэсць ме ся цаў — гэ та 
сур' ёз ны тэр мін. З во пы ту: ка лі 
ча ла век за гэ ты час ад ра зу ро-
біць вы ва ды, ён і на да лей бу дзе 
імк нуц ца змя ніць сі ту а цыю. Не ка-
то рыя ме на ві та дзя ку ю чы гэ та му 
дэ крэ ту ўпер шы ню ў жыц ці атры-
ма лі ра бо ту, а не ка то рыя — на-
ват ста ноў чыя вод гу кі па мес цы 
пра цы.

На вёс цы ўсе ве да юць адно 
ад на го і гэ та да па ма гае ча сам 
па пя рэ дзіць са праўд ную бя ду. 
Ка ця ры на Ру дзен ка ўспа мі нае 
вы па дак, які ад быў ся ўжо даў но, 
і толь кі дзя ку ю чы піль ным су се-
дзям сі ту а цыя та ды не за кон чы-
ла ся тра гіч на:

— Не ка лі су се дзі па тэ ле фа на-
ва лі і па ве да мі лі, што дні два не 
ба чаць ма ту лю з дзі цем. Мы па-
еха лі з участ ко вым ін спек та рам і 
ра та валь ні кам па ўка за ным ад-
ра се. Дом нам не ад чы ня лі. Ка лі 
ад кры лі — баць кі ва ля лі ся п'я ныя, 
а ма лень кае дзі ця грыз ла гар бу-
зо вае на сен не, бо ў ха це больш 
не бы ло ча го ес ці. А ка лі б лю дзі 
не па ве да мі лі?

...Тым ча сам пад' яз джа ем да 
шмат дзет най ма ту лі, якая ку рыць 
на ўва хо дзе ў пад' езд. Ця пер — 
цвя ро зая. У жан чы ны ёсць муж, 
які пра цуе ку ха рам, і пяць цу доў-
ных дзяў чы нак: ад двух да ча тыр-
нац ца ці га доў. Ды рэк тар шко лы 

Тац ця на Ма цю шэн ка ка жа, што 
ста рэй шыя дзяў чын кі ва ўста но-
ве аду ка цыі — ак ты віст кі і спарт-
смен кі. І ім вель мі со рам на, ка лі іх 
ма ту ля сы хо дзіць у за пой.

— Я ма гу не вы пі ваць і год, 
і два, і ўво гу ле, — упэў не на шмат-
дзет ная ма ці. — Але по тым ма гу 
са рвац ца... Не па мя таю, з ча го. 
Апош ні раз ці то дзень на ра джэн-
ня не чы быў, ці то кум пры ехаў, 
яко га даў но не ба чы ла... Я ду ма-
ла, што вы п'ю пі ва і ўсё, але не 
атры ма ла ся. У за пой пай шла... 
Дзе ці бы лі ў ма мы. У каст рыч ні ку 
2017 го да за пі са лі мя не ў са цы-
яль на не бяс печ ныя.

— А да мя не ў ка мі сію тым ча-
сам ад ра зу ж прый шоў ма тэ ры-
ял з мі лі цыі, што ў вёс цы пра па ла 
шмат дзет ная ма ту ля, — га во рыць 
Ка ця ры на Ру дзен ка.

— З каст рыч ні ка пе ра ста ла вы-
пі ваць, за ка дзі ра ва ла ся, — да лей 
рас каз вае сваю «гіс то рыю» ма-
ці пя ця рых дзяў ча так. — Па куль 
мя не тут, у вёс цы, уга вор ва лі не 
піць — яшчэ не да хо дзі ла, а вось 
ка лі на ўзроў ні ра ё на ка мі сія ра-
за бра ла... Мне не трэ ба вы пі ваць 
уво гу ле, бо я не ўмею. Тры мац ца 
бу ду за дзя цей — каб не трап ляць 
больш у та кую сі ту а цыю.

Абя цан ні, ка неш не, мож-
на слу хаць, але са чыць трэ ба ў 
абод ва во кі і на да лей, — ме на ві-
та так лі чыць Ка ця ры на Ру дзен ка. 
Яна ўпэў не на, што га ран тый на-
конт та кіх сем' яў ні хто не дасць. 
Спа дзя ван ні — доб ра, а піль ны 
кант роль — яшчэ лепш.

Праб лем у спра ве вы ха ван-
ня, тым больш са цы яль на не-
бяс печ ных да рос лых гра ма-
дзян — больш, чым трэ ба. І ўсё 
ж ліч бы га во раць за тое, што 
ра бо та, якая мэ та на кі ра ва на 
вя дзец ца — не да рэм ная. У Го-
мель скім ра ё не ў 2007 го дзе бы-
ло пры зна на, што 380 дзе так са 
194 сем' яў зна хо дзяц ца ў са цы-
яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. 
Ця пер на ўлі ку — 243 дзі ця ці са 
167 сем' яў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Для кож на га дзі ця ці, згод на з Дэк-
рэ там № 18, пас ля вы яў лен ня ў сям'і 
не бяс печ на га ста но ві шча рас пра цоў-
ва ец ца ін ды ві ду аль ны план ра бо ты. 

У за леж нас ці ад уз рос ту ма ло га ме ды цын скія су пра цоў ні кі 
на вед ва юць жыл лё раз на ты дзень, па куль не маў ля ці ня ма 
го да. Раз на два тыд ні — па куль дзі ця ці не споў ніц ца тры, 
пас ля — раз на ме сяц.

— Мы заўж ды да ём баць кам шанц за ха ваць сям'ю. Але 
мо жам і ў сем ра ні цы прый сці, і ў во сем ве ча ра, каб баць кі 
ве да лі, што яны пад кант ро лем.

Ка лі ж ма ці і баць ка ўсё роў на п'юць ці пры ма юць нар-
ко ты кі, мо жа па ўстаць пы тан не пра ада бран не ма лых. 

Тое ж мо жа зда рыц ца, ка лі яны не вы кон ва юць свае аба-
вяз кі: дзі ця ня корм ле нае, не адзе тае, ня мы тае.

Тым не менш, ня гле дзя чы ні на якія ўмо вы (у ме жах да-
пу шчаль ных), дзі ця ці ўсё роў на лепш з баць ка мі, лі чыць 
дэ пу тат:

— Ада бран не з сям'і — гэ та заўж ды вя ліз ны стрэс для 
дзі ця ці. Лепш ліш ні раз на пу жаць баць коў, па гра жа ю чы 
ада бран нем ма ло га, каб яны ўсё ж за ва ру шы лі ся і неш-
та зра бі лі. Мы ве да ем, як та кія дзе ці лю бяць сва іх мам і 
бяс кон ца па кры ва юць іх, хлу сяць, каб па даць усё ў най-
леп шым све це.

Ня ма аў та крэс ла — не вы пі шуць з рад до ма, ня ма ва-
гаў — за бя руць не маў ля. Па та кім прын цы пе па ды хо дзяць 
да баць коў у Аме ры цы. Там іх не ўга вор ва юць і не пе ра-
кон ва юць да гля даць улас ных дзя цей. Не ве да еш, як гэ та 
ра біць — дзі ця за бя руць і ад да дуць ін шым лю дзям. А вось 
у мно гіх на шых баць коў ад каз насць за сваё дзі ця прос та не 
сфар мі ра ва на. За час ця жар нас ці яны не па спя ва юць пад-
рых та вац ца да яго на ра джэн ня, не ве да юць, як кла па ціц ца 
пра не маў ля. Яны час та здоль ны пе ра клад ваць ад каз насць 

на ме ды каў, вы ха ва льнікаў, на стаў ні каў: маў ляў, тыя прый-
дуць, усё па ка жуць і да па мо гуць.

— Ця жар ным не да стат ко ва толь кі на ве даць не каль-
кі аба вяз ко вых лек цый пры па лі клі ні цы і па слу хаць пра 
пад рых тоў ку да ро даў. Ка рыс на больш па глыб ле на рых-
та вац ца да на ра джэн ня дзі ця ці, каб ве даць, што ця бе 
ча кае, і пра хо дзіць курс у спе цы яль ных шко лах для ма-
ла дых баць коў.

Да па маг чы сем' ям з яр лы ком «са цы яль на не бяс печ ныя» 
за ха ваць сва іх дзя цей мож на толь кі праз іх улас нае жа дан-
не. Ні я кія ад мі ніст ра цый ныя ўздзе ян ні не да па мо гуць.

— Не трэ ба ад бі раць дзя цей толь кі та му, што ў не бяс-
печ най сям'і «мо жа неш та зда рыц ца». А мо жа, і не зда рыц-
ца, — упэў не на дэ пу тат. — Чым у та кіх баць коў уз мац ніць 
ад каз насць, чым па ка раць за па во дзі ны? Даць штраф? Але 
ў іх і так не ха пае срод каў на быць са мае не аб ход нае. Гэ-
тым толь кі дзі ця ці горш зро біш. Га лоў нае, каб у баць коў 
бы ло жа дан не стаць леп шым. Ка лі яго ня ма — ні чо га не 
да па мо жа.

Іры на СІ ДА РОК.

УРО КІ ВЫ ХА ВАН НЯ

 На Го мель шчы не ў па раў на нні з 2008 го дам, ка лі ак тыў на 
за пра ца ваў Дэ крэт № 18, знач на па мен шы ла ся коль касць дзя цей 
у са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. 6890 бы ло та ды і 4689 — 
ця пер.

 Вя дзец ца ра бо та, на кі ра ва ная на па мян шэн не са цы яль на га 
сі роц тва і ўлад ка ван не дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі баць коў, 
на ся мей ныя фор мы вы ха ван ня. Ка лі ў 2007 го дзе ў воб лас ці бы ло 
толь кі пяць да моў ся мей на га ты пу, то ця пер іх 46.

 За апош нія 10 га доў у тры ра зы па мен шы ла ся коль касць зла-
чын стваў, якія здзейс ні лі не паў на лет нія. Больш чым удвая ска ра-
ці ла ся і коль касць дзя цей, якія за гі ну лі ад знеш ніх пры чын.

КАМ ПЕ ТЭНТ НА

Ня ма жа дан ня — ні хто не да па мо жа

Мыць пад ло гу, 
га та ваць ежу 

і зай мац ца з дзець мі 
ву чаць 

у Го мель скім ра ё не 
баць коў 

з са цы яль на 
не бяс печ ных 

сем' яў

СПА ДЗЯ ВАН НІ — ДОБ РА,СПА ДЗЯ ВАН НІ — ДОБ РА,
КАНТ РОЛЬ — ЛЕПШКАНТ РОЛЬ — ЛЕПШ

На тал ля МЫС ЛІЎ ЧЫК, дэ пу тат 
Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў 
і га лоў ны ўрач 36-й га рад ской 
па лі клі ні кі, упэў не на, што ма лых 
вар та па кі даць з бія ла гіч ны мі 
баць ка мі і зма гац ца за сям'ю 
да апош ня га.
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Не ка то рыя ме на ві та 
дзя ку ю чы гэ та му 

дэ крэ ту ўпер шы ню 
ў жыц ці атры ма лі ра бо ту, 
а не ка то рыя — на ват 
ста ноў чыя вод гу кі 
па мес цы пра цы.


